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REPUBBLICA ITALIANA

Consiglio di Stato

in sede giurisdizionale (Sezione Terza)

Il Presidente

ha pronunciato il presente

DECRETO

sul ricorso numero di registro generale 521 del 2012, proposto da: 
Auxilium Soc. Coop. Sociale, rappresentato e difeso dagli avv. Angelo Clarizia, Felice Eugenio Lorusso, con domicilio eletto presso Angelo Clarizia in Roma, via Principessa Clotilde N.2; 

contro

U.T.G. - Prefettura di Bari, Consorzio di Cooperative Sociali "OPUS" - Opere Pugliesi di Utilità Sociali; 

per la riforma

della sentenza del T.A.R. PUGLIA - BARI: SEZIONE I n. 00231/2012, resa tra le parti, concernente AGGIUDICAZIONE APPALTO TRIENNALE PER LA GESTIONE DEL CENTRO DI ACCOGLIENZA - MCP

Visti il ricorso in appello e i relativi allegati;

Vista l'istanza di misure cautelari monocratiche proposta dal ricorrente, ai sensi degli artt. 56 e 98, co. 1, cod. proc. amm.; 

Considerato:

- che la funzione del provvedimento presidenziale cautelare non è quella di anticipare il giudizio di merito, bensì quella di evitare che nelle more della camera di consiglio collegiale si determinino pregiudizi irreversibili non rimediabili mediante un’ordinanza emessa in sede collegiale;

- che a questi fini l’estremo della gravità del danno dev’essere valutato - fra l’altro - mettendo in comparazione l’interesse del ricorrente con quello delle controparti pubbliche e private;

- che nella fattispecie non si ravvisano gli estremi del pregiudizio irreparabile per la parte ricorrente, tenuto conto che l’oggetto del contratto (gestione triennale di un centro di ospitalità per richiedenti asilo) rende plausibile la prospettiva del subentro, ai sensi dell’art. 122 c.p.a., nell’ipotesi che il contenzioso si risolva definitivamente in senso favorevole alla ricorrente; né d’altra parte si può trascurare il fatto che gli atti impugnati hanno già superato il vaglio di legittimità nel primo grado di giudizio;

- che pertanto l’istanza va respinta, salva ed impregiudicata ogni diversa e anche contraria determinazione del Collegio, sia in sede cautelare che di merito:

P.Q.M.

respinge l’istanza.

Fissa, per la discussione, la camera di consiglio del 10 febbraio 2012.

Il presente decreto sarà eseguito dall'Amministrazione ed è depositato presso la Segreteria della Sezione che provvederà a darne comunicazione alle parti.

Così deciso in Roma il giorno 25 gennaio 2012.

	 
	Il Presidente

	 
	Pier Giorgio Lignani


DEPOSITATO IN SEGRETERIA

Il 25/01/2012

IL SEGRETARIO

(Art. 89, co. 3, cod. proc. amm.)
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